

Murcia El Liberal Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Refinación, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

JUDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Ni automóvil ni ex ministro.

Si la prensa es el cuarto poder, el señor don Miguel Moya ha sido primer ministro, canciller y rey constitucional o presidente de ese poder de la prensa. Nadie ha hecho más en política, y nadie más callado, imperiosamente ha realizado su obra. Nadie ha influido más y pocas han utilizado para todos modos para él esa influencia. No me refiero a lo que ha realizado como periodista y como diputado, que ha sido mucho y óptimo; señalaré dos cosas que le hacen acreedor al reconocimiento público y educativo. Abrir camino a los jóvenes y procurar la consagración de los viejos, poner en marcha a los novelos y buscar tributos de admiración para los astros en su país donde el que se demana se lo procura zambullir en la pila y si se le tira de los pies, y en el anal el no admitir es signo de superioridad y disimulo de la envidia, endemia nacional. Moya influyó personalmente, en la política de su nación, no sólo en la política de su país, como publicista y hombre público, influyendo voluntades, utilizando hombres, moviendo a perezoños y a desengañados; poseía para esta labor de estoquista y de mentor dotes extraordinarias, aún no reunidas en una sola persona: talento, ojo certero y rápido para conocer hombres y leer de corrido en sus almas; actividad portentosa; don de gentes y el absoluto desinterés indispensable para el logro de sus empresas. Batallaba por ideales, por el bien público y económicamente su dirección, su esfuerzo y su nombre, con lo cual inspiraba confianza y no malograba nunca el fin que se proponía, hiriendo la susceptible vanidad de los que se creían dirigidos, siendo como eran dirigidos. Moya, vencido o vencedor en sus patrióticas empresas fue siempre digno de admiración, no ya de respeto. Vencido fue con los autonomistas, con Pi y Margall, con muchos republicanos, no todos, en la magna empresa de hacer autónomas las colonias y de evitar la guerra con los Estados Unidos. Triunfó a medias, incompletamente, como se triunfa siempre, en la supresión del impuesto de consumos. Y no sabemos si venció o fué vencido en la más torz y porfiada de sus empresas políticas: la de unir a los demócratas y liberales españoles en alianzas, en «bloques».

Moya, grande amigo de Castelar ha sido, sin haber estado afiliado al posibilismo, el mejor secuaz del ideal político del inmortal orador. Muy patriota como Castelar; muy republicano como Castelar; pero como Castelar más liberal y democrata que republicano. Templado se le llamó, merecía el calificativo, no solo por la mesura en la expresión de sus ideas, sino por el temple y la firmeza de sus convicciones. Antiguo es el propósito, por lo grande hizo Moya con tenaz constancia lo posible y lo que imposible parecía. Le llevó a la tumba la historia de sus trabajos, de sus luchas, de sus victorias parciales. A lo exterior salieron muchas de sus campañas, no todas, ni las más merecedoras de ser conocidas. Pocos días antes de morir Moya, nos contaba a Salillas y a mí don Amós Salvador un episodio remoto muy interesante e ignorado de esta porfiada e infatigable labor de Titanes condenados por culpa de personificaciones del régimen a trabajos forzados. Se esforzó Moya en realizar lo que se llamó «bloque» de las izquierdas, que con don José Fernández González, entusiasta promotor y amparador del reformismo, consiguió poner en pie de guerra a todos los liberales en aquella campaña contra la ley llamada del Terrorismo, la única que valió a su principal actor un testimonio público de afecto admirativo; el banquete de la Huerta. También puso su esfuerzo en el logro de la Conjunción republicano-socialista. Se ha dicho que Moya era orador,

Lo era. Necesitaba para pronunciar un discurso que caldara su noble espíritu una aspiración noble, con el motor encendido ya por la ira ante un atropello, por el amor a la prensa, a la libertad, a la justicia, a la democracia, a España, era elocuente, siempre elocuente.

Elocuentísimo estuvo en el Congreso rechazando unas frases de Maura, grande orador parlamentario y entonces en todo el esplendor de su arte. Fué en 1903. La Prensa, agradecida a la defensa que de ella hicieron en el Congreso frente a Maura dos grandes periodistas, Julio Burell y Miguel Moya, los agasajó con un banquete en Fornos. Asistieron periodistas de las más diversas ideas, algunos conservadores, como el conde de Esteban Collantes.

Para aferrar en España la libertad y la democracia, pugnó—equivocándose de buena fe, en concepto de los republicanos irreductibles—por el «bloque» de las izquierdas y para bien de los periodistas, sus hijos, sus hermanos y elevación de la Prensa, su grande amor creó y dirigió la Asociación de la que fué corazón y cerebro.

La mano de don Miguel era sostén para el naufrago de la vida, para el caído, para el preso. Levantaba gota a gota, acariciaba con esa mano digna de ser besada por todos los que fuimos sus compañeros. Yo besé esa mano agradecido y reverente, dolido y amargado por no poder volverla a estrechar contra mi sien.

Este don Miguel Moya, tan poderoso e influente, árbitro y señor durante muchos años del cuarto poder, murió sin poseer automóvil, la carroza de los ricos, y sin ser ministro. Ni supo ganarse el «auto» ni quiso entrar en los gobiernos que él contribuyó a formar.

ROBERTO CAS. ROVIDO.

Las noticias de las bajas en Marruecos

Copia de una Real orden

Negociado de asuntos de Marruecos.—Bajas.—Circular.—Excmo. señor: A fin de que con la mayor rapidez se puedan tener noticias de las bajas ocurridas en el ejército de África, el rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer:

Primero. Las autoridades militares de aquellos territorios comunicarán telegráficamente a este ministerio las bajas habidas en cualquier operación, rectificándolas, seguidamente, por escrito, en relaciones nominales y diagnosticadas, precisando la fecha del hecho de armas, que serán remitidas a este departamento (Negociado de Marruecos).

Segundo. Los jefes de las distintas unidades expedicionarias lo comunicarán telegráficamente a los jefes de su cuerpo o sus representantes en la península, los que a su vez lo participarán a los alcaldes respectivos.

Tercero. Los jefes de los cuerpos que constituyen las guarniciones permanentes de las comandancias generales de Ceuta, Melilla y Larache, lo harán en la misma forma al capitán general de la región a que pertenezca el pueblo de cada uno de

los muertos y heridos, sin perjuicio de la noticia escrita que de ellos han de dar a los alcaldes respectivos.

Cuarto. Los capitanes generales de las regiones y de Baleares y Canarias harán que por medio de la prensa local de la región llegue a conocimiento de todos; que los datos de bajas ocurridas en Marruecos de ben recabarse de ellos directamente, por lo que respecta al personal perteneciente a los cuerpos de guarnición permanente en África, y de los jefes de cuerpo o sus representantes en la península, por lo que afecta a las fuerzas expedicionarias, sin perjuicio de que puedan hacerlo personalmente los interesados en el Negociado de Marruecos de este ministerio.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 19 de Agosto de 1921.—Cierva.—Señor...

FRANCIA

En nuestro escrito anterior hemos hablado de España, de sus heroísmos, de las virtudes de su raza.

El español es sobrio, fuerte, inteligente, laborioso e hidalgo. Para defender su territorio posee una tenacidad no igualada por ningún otro pueblo: «España fué la primera provincia conocida por los romanos y la última que sufrió su yugo»; siete siglos luchó con las invasiones agorosas hasta arrojar a los moros de la península; cuando los ejércitos napoleónicos quieren subyugar a España el pueblo español los vence; el pueblo, los guerrilleros, no los ejércitos de los gobernantes.

España posee un caudal ideológico que debe ser fuente inagotable de prosperidades. En la edad media, cuando todo es confusión y egoísmo, surge en Castilla la Leyenda del Mio Cid, el más grande poema de ciudades, de patriotismo, de valor y de nobleza que ha producido la Historia.

El «Mio Cid» da la cumbre de la moral social de todos los pueblos.

Después, en la época de nuestra decadencia, es creada la gran figura de Don Quijote de la Mancha.

Pero el pueblo español ha tenido casi siempre la desgracia de tener por gobernantes a hombres incapaces por sus egoísmos, por su ignorancia, por su travesura y por su malicia.

Nosotros hemos hablado de España refiriéndonos a hechos históricos; pero al llegar al presente nos hemos detenido respetando los acontecimientos actuales. Tiempo habrá de referirlos todo.

Oímos decir con frecuencia que España debe colonizar el Norte de África lo mismo que Francia ha colonizado Argelia, de donde ha sacado, y saca, gran provecho. Es cierto por lo que se refiere a Francia.

Lo primero que debe pensar un pueblo antes de acometer una empresa es si se encuentra en condiciones para ello.

¿Cuándo y como emprendió Francia la colonización de Argelia? Francia, con una extensión super-

ficial igual que la nuestra, tenía doble número de habitantes, bien comidos y bien trajeados.

Francia se había creado una de las primeras industrias del mundo. Francia era la primera en ciencia y en literatura. Sus libros y sus periódicos circulaban por todas partes. Sus diplomáticos estaban en todos los pueblos. Sus financieros dictaban leyes al Comercio, o al menos compartían con Inglaterra.

Francia había realizado ya su colonización interior, con canales, saneamientos, granjas, repoblación de montes, centros de cultura y experimentación agrícola.

Todos habíamos visto a Francia venir a España a explotar ferrocarriles y minas, a dirigir industrias, a extender su comercio.

Francia era el gran prestamista de Rusia; allí había colocado muchos miles de millones de francos. Francia fué el apoyo de la Casa de Saboya para que esta hiciera la unificación de Italia.

Cuando se va Nueva York lo primero que se encuentra es la colosal estatua de la Libertad, que tiene en su diestra un faro que alumbraba al inmenso puerto. Esta estatua fué un regalo de Francia que había ayudado a la emancipación de la gran República.

Francia va a Argelia, y triunfa, porque era nación exuberante.

¿Estamos nosotros en las mismas condiciones? ¿No necesitamos la savia propia para atraer el propio orgullo?

Estos días ha circulado por la prensa la carta de Prim escrita en 1860 desde Tetuán. También se ha atudido a las discusiones parlamentarias de 1914.

Cuando hayamos realizado en los campos de Melilla la acción enérgica y viril que debemos realizar será ocasión de recordar esas cosas en todos sus detalles.

Los pueblos se hacen grandes, o porque los dirigen hombres intelectuales y patriotas, o porque ellos se encuentran capacitados para dirigirse a sí propios.

En España no ocurre ni una cosa ni otra. Los hombres que dirigen no han sabido dirigir, ni han querido capacitar al pueblo para que se dirija.

Aquí todo se oculta en el misterio de lo nebuloso y lo intrincado. Siempre se pone delante el fantasma de «los intereses creados». Si, de los intereses creados para unos pocos.

«Es antipatriótico hablar claro». «El pueblo no sabe interpretar bien las cosas», se dice a cada momento, y siempre vamos de mal en peor.

Consideramos de gran conveniencia—España entera debe pedirlo—que pasadas las actuales circunstancias se haga una clara y terminante información de todo lo discutido sobre Marruecos en las Cortes españolas de 1914, y antes, y después.

Es igualmente necesario que se haga un balance social y económico de nuestra acción en África.

Ya que los gobernantes no han sabido dirigir a España que se entere el pueblo español de las cosas que le interesan, para que se forme un juicio colectivo de la verdad de los hechos pasados, y por consiguiente de las normas que deben seguirse en el porvenir.

MUNOZ PALAO,
Flotas de Alhama 23 Agosto 1921.

CARTAGENA

Tropas que se van.

Nuevamente nuestros ojos han visto partir para tierras africanas un puñado de hermanos.

Esta vez han sido ochenta soldados pertenecientes a la comandancia de Artillería, que el destino les ha obligado a marchar para unirse a la obediencia en la provincia de Melilla.

Contentos, alegres, rombiendo en sus rostros un entusiasmo grande, nos hemos estrechado sus manos, mientras el público, sus jefes y demás compañeros que aquí quedan aplaudían con ardor y lanzaban el patrio Viva España.

Ha habido en esta expedición una nota simpática, solemne podemos decir que ha sido, cuando el digno coronel del regimiento señor Brotons abrazado a un soldado, arrojaba a los restantes para que cumplieran como bravos la promesa que hicieron a la bandera:

«Derramar la última gota de sangre en favor de ella».

Nuestros ojos no pudieron ocultar una lágrima a muchos de los que allí había les pasó lo propio.

En la estación fueron despedidos por los generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos, numerosos soldados y la banda de música del regimiento de Sevilla.

Y allí en el mismo tren, entusiasmados y gritando viva España, marchan cinco muchachos cartageneros que van a incorporarse al Tercio extranjero.

Son estos Paeo Serra, Pedro López, Candelario Sánchez, Manuel Díaz y Francisco Fernández.

Nadie se da cuenta de ello. Tan solo un industrial que se ha enterado les regala abundante comida, botellas de vino y tabacos.

Lleven feliz viaje todos, y quiera que Dios les dé suerte para poder vengar las pérdidas de sus hermanos, vilmente asesinados por la «canalla» rifeña.—J. Mateo.

Horrorosa desgracia

Esta mañana y en el preciso momento en que partían los soldados para Marruecos, ocurrió en la estación del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante una sensible desgracia.

El niño Bartolomé Coneca, de 15 años de edad, natural de esta ciudad, fué arrollado por la máquina del tren correo que terminaba de dejar el convoy preparado para salir a la tarde.

El referido niño fué recogido por unos empleados y lo condujeron inmediatamente al Hospital de Caridad donde el personal facultativo le apreció siete heridas gravísimas en la cabeza y la fractura completa del brazo derecho y diferentes erosiones en el cuerpo.

Son ya varios las desgracias que en las proximidades de la estación han ocurrido, pues allí acuden numerosos chicos a recoger y hurtar carbón.

Conveniente sería que las autoridades tomaran algunas medidas para evitar estas desgracias, imponiendo fuertes correctivos a los niños y castigando a los padres por el abandono en que los tienen.

El desgraciado niño ingresó en estado muy grave, quedando en la sala de San Leandro, número cuatro.—24 Agosto.

LOS PRESOS MILITARES

INCERTIDUMBRE

Estamos en una gran incertidumbre, incertidumbre que nos consume poco a poco y nos mata...

Los militares de esta Prisión de Cartagena que somos patriotas como el que más, aunque esto parezca una paradoja, hemos solicitado repetidamente del Excmo. Sr. ministro de la Guerra se nos lleve a África a morir por la patria, a vengar a nuestros hermanos asesinados, y a pesar del tiempo transcurrido, no hemos tenido una contestación dándonos una remota esperanza de que se cumplieran nuestros ardientes deseos, o de una negativa rotunda. ¿A qué obedecemos esto? ¿Es que no se han de nosotros después de las pruebas de patriotismo que continuamente estamos dando?

Desde luego he de lamentarme y decir en alta voz el inmenso dolor que nos causa la indiferencia y frialdad con que han sido acogidos nuestros ofrecimientos. ¿Es que un hombre no puede arrepentirse de su falta al través de los años de sufrimientos y la reflexión.

Leemos en el «Nuevo Mundo» las declaraciones que el señor Millán Astray hace de su querido Tercio; lo que nos ha llenado de amargura y nos hace pensar que si no nos vido tan despreciables que no nos dan la vida por la Patria se nos permitiera marchar.

Nosotros queremos ir allí a luchar y ser disciplinados militares como éramos antes de cometer el fatal delito, como éramos cuando las primeras condecoraciones de guerra armaron nuestros pechos, como éramos cuando jóvenes y aun niños cantábamos himnos en honor de la Patria que nuestras madres amorosas nos enseñaron desde la cuna. ¡Salve, bandera de mi Patria, salve!

No somos malos, nuestra conducta civil abona por nosotros, la honradez y caballerosidad de nuestras



EL SEÑOR

D. Andrés Sánchez Leal

Ha fallecido a las nueve de anoche, a los 72 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Carmen Rojas Pérez; sus hijos don José, don Andrés, doña Asunción, doña Josefa y doña Concepción; hijos políticos don Manuel Sánchez, don Francisco Pereira, don Antonio Caivo, doña Librada Fernández y doña Elena Santana; nietos; hermano, don Joaquín; sobrinos, primos y demás familia:

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen a las cinco de la tarde de hoy, por cuyo señalado favor les quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 25 de Agosto de 1921.

Casa mortuoria: Floridablanca, núm. 92

No se reparten esquelas ni se invitá particularmente.



XX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Lino Torres García-Otazo

que falleció el día 25 de Agosto de 1901

EN SUPRACHO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSA

Doña Maria-Josefa de Parada y Diaz

de la de su padre DON PABLO TORRES CASANOVA y de la de su hermano D. JERÓNIMO TORRES GARCIA-OTAZO (Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora, desde las seis hasta las doce, el día 26 del corriente, en la iglesia del convento de Madre de Dios, estando la Vela y Alumbrado.

La familia de los finados: Suplica a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de estos actos y encomienden a Dios las almas de los finados, por cuyo favor les estará eternamente agradecida.

Murcia 25 de Agosto de 1921. Los Excmo. e Ilmo. Sres. Obispos de Cartagena y Avila, tienen concedidos 40 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

La acción de España en Marruecos

Se anuncia para primeros de Septiembre una gran acción militar

Se recibe de Francia material de guerra moderno.-La reapertura de Cortes.

ESPAÑA EN AFRICA

Dolor

(De nuestro Corresponsal especial)

El espectáculo que ofrece Melilla desde que la tradición mora nos cubrió a todos de luto, es tan deplorable, que no pueden en España haberse dado exacta idea de la triste realidad.

Yo quiero hoy dedicar mi modesta crónica, a esos seres que transitan por nuestras calles, con las huellas del horrible sufrimiento en el rostro, y que preguntan con ansiedad, por aquellos seres queridos, que no queriendo abandonar el único pedazo de pan que poseían, quedaron en el campo, donde parece ser que se los tragó la tierra.

Con los ojos enrojecidos de llorar, caminan en triste comitiva, y llevan en el alma la horrible tortura de la incertidumbre.

Muchas veces, vemos a los grupos que caminan muy de prisa... Son mujeres y niños. Todos en estado deplorable... sucios... extenuados... Es la caravana del dolor que pasa su desventura por la población!

Es la sucesión constante de la barbarie musulmana. Marchan ansiosamente las mujeres arrastrando inconsistentes a sus pequeños... Es que les dijeron que llegó un superviviente de un poblado... Y corren en su busca... ¡La esperanza renace en sus corazones haciéndoles latir violentamente!...

La mayoría son antiguos combatientes, y el resto lo forman españoles y sud americanos.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En el tren de las once y media de la mañana han salido para Málaga ochenta soldados y un sargento de artillería al mando del capitán don Juan Guerrero.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

Parece que la Diputación de Vizcaya contribuirá con setecientas mil pesetas; la de Alava con ciento cincuenta mil y la de Guipúzcoa con 250.000.

Existen distintos criterios respecto a la inversión de esas sumas.

Guipúzcoa quiere emplearlas en la compra de armas cortas para los soldados; Vizcaya quiere socorrer a las familias de las víctimas, comprar material y contribuir al rescate de prisioneros.

Está acordado que las tres Diputaciones montarán un servicio de información para las familias de los soldados vascos.

En el teatro Colón se celebró un festival benéfico a beneficio de los soldados españoles que están en África, organizado por un grupo de damas aristocráticas.

Trabajaron artistas españoles y argentinos.

El teatro estaba atestado.

Se han alistado en el consulado de España 200 hombres para el Tercio Extranjero.

Han embarcado hoy.

La mayoría son antiguos combatientes, y el resto lo forman españoles y sud americanos.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

En la estación se les hizo una despedida entusiasta, dándose vivas al rey y a España.

bre civil puede ser un buen ministro de la Guerra, pero en las cuestiones técnicas debe asesorarse del Estado Mayor Central.

Ignora los propósitos de Cierva. Solo le habló brevemente para anunciarle su viaje para reponerse de la dolorosa impresión que le han producido los sucesos de Melilla cuyo recuerdo le ha impedido conciliar el sueño. Sobre todo la heroica resistencia del general Navarro esperando veinte días socorro.

Cree que todos debieron ir a salvarlo.

La entrada a Mar Chica

Madrid 24, 4'35 t.

Una potente draga, después de abrir un canal ha abierto una boca, penetrando en Mar Chica y ampliando la desembocadura.

En poco tiempo quedarán terminadas las obras para que puedan entrar en la Albufera los cañoneros.

Los trabajos son protegidos por una lancha cañonera, la cual ha sido tiroteada sin novedad.

En el Gurugú

Durante toda la noche se ha oído en la vertiente occidental del Gurugú un intenso cañoneo.

También siguen viéndose grandes hogueras en las alturas del monte.

Las familias moras huyen n

Se ha visto a varias mujeres moras llevadas en las espaldas modestos ajuares.

Todas salen del valle de Frajana con dirección a la ciudad.

Se supone que huyen por temor al avance de las tropas españolas.

Más refuerzos

En los vapores «Claudio López» y «Lázaro» llegaron tres baterías de la guarnición de Madrid, las cuales han permanecido en Málaga cuatro días esperando amarrara el temporal.

ORAN

Ea la zona francesa

Comandante de Orán que han llegado 64 soldados al mando del segundo teniente Ildefonso Ruiz.

Estos acompañan a once heridos graves, los cuales fueron hospitalizados inmediatamente por las autoridades francesas.

La mayor parte de ellos pertenecen a la guarnición de Monte Arruit. A la estación salieron a recibirle las autoridades.

Por telégrafo

Rabat

Madrid 24, a las 9 n.

Parece descartado el temor de que se convierta en movimiento general contra los extranjeros, el que en Marruecos se nota contra España.

Los moros han hecho algunas tentativas, pero han resultado inútiles; muy por el contrario gran número de moros han hecho manifestaciones de simpatías hacia las potencias extranjeras.

Donativos

La Cámara de Comercio Española, residente en París, ha abierto una suscripción para recaudar fondos con destino a la Cruz Roja.

marchando satisfecho a donde le llamaban sus deberes profesionales, habrá de derramar su sangre sobre la tierra mora, estos días húmeda y roja por la sangre de tantos españoles. ¡Maldita sea la guerra...

El banderillero Beldita Sigue en estado relativamente satisfactorio. Como decíamos ayer le ha sido levantado el apósito a la herida y ésta ofrece excelente aspecto. Los médicos confían en que podrá hallarse restablecido dentro de un mes. Se le ha autorizado para tomar alimento. —24 Agosto.

NOTICIAS

De Alicante, San Sebastián y otras poblaciones ha regresado nuestro querido amigo don Francisco Guillart.

Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

Ha dejado de existir el que fué honrado funcionario del Ayuntamiento y estimado amigo nuestro don José de la Plaza González.

su probidad, su competencia y su afable trato, le habían granjeado el aprecio de todos. El malogrado oficial de las oficinas municipales gozaba de generales simpatías.

A su entierro ha concurrido numeroso público de todas las clases sociales.

Reciban su desconsolada esposa doña María Echenique, hijos y demás familia la expresión sincera de nuestro pésame.

Falta de apetito El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Las embarazadas se compensarán de las pérdidas que sufran en fosatos, con el JARABE OSTEOGENO GENOVE. Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

Banco de Cartagena

Interés anual 8 y 12 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse el día de la entrega en Caja.

Subitamente ha dejado de existir el 22 del corriente la señora doña Josefa Herrera Castaño, esposa amantísima del probo funcionario de Correos don Gabriel Rigal.

Al entierro de la finada acudieron numerosísimas personas a rendir este último tributo que ofrenda la amistad en estos tristes y amargos trances, sirviendo de verdadero lenitivo al muy estimable amigo nuestro señor Rigal, a quien de todas veras le acompañamos en su justo dolor como igualmente a toda su afilida familia.

Descanse en paz el alma de la finada!

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la señora doña Carmen Godínez Sanchez, esposa de nuestro querido amigo don Enrique Llanas Palacios.

Reciban los dichosos padres nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

ORIHUELA

Para los heridos de Melilla.-Suscripción del Centro Obrero Instructivo.

La Junta Directiva del Centro Obrero Instructivo de esta ciudad, poniéndose a tono con las circunstancias y guiada por alto espíritu de patriotismo, acordó abrir una suscripción popular para allegar recursos con destino a los heridos de la campaña de Marruecos.

La plausible y patriótica iniciativa es mas estimable por haber nacido de modestos obreros, que son los que en general mas sufren todas las calamidades de la Patria y los más dispuestos al sacrificio y al desprendimiento, lo mismo dando su sangre por la Nación que sus ahorros para ayudar a remediar sus males.

Sus hermanos los soldados de África, se lo agradecerán y Dios derramará sobre ellos la bendición que envía a los hombres buenos y Orihuela sentirá el orgullo de tener hijos que saben sentir el amor de la Patria, como los obreros que iniciado esta suscripción.

Para que sea más eficaz y efectiva, se acordó que los puntos de ingreso de la misma sean el Centro Obrero Instructivo de la calle de Sor Patrocinio Vives Fenoll (antes Molino), y en los establecimientos en cuyos escaparates se colocarán carteles anunciadores de tener abierta la suscripción.

También se acordó que fuera EL LIBERAL de Murcia el periódico re-

gional que fuera dando cuenta diariamente del resultado de la suscripción, cuya primera lista es la siguiente:

Centro Obrero Instructivo, 50 pesetas; Gramio de Albañiles de dicho Centro, 50; don José Martínez Arenas, 50; don Ramón Lidón, 5; don Manuel Bas Martínez, 1; doña María Lidón, 0'50; don Luis Pérez López, 2'50; don Manuel Vicente Leonis, 3; don Benedito Vicente, 2.

Total hasta ahora, 164 pesetas. Sigue abierta la suscripción en los puntos indicados.

La fiesta de San Bartolomé

Como en años anteriores se celebrará mañana en el partido rural de este nombre la tradicional fiesta de San Bartolomé con algo de feria, carreras de caballos, procesión, función religiosa y dianas y veladas musicales. Era esta una de las fiestas populares y de barrio de más lucimiento e importancia de cuantas se celebran en este término municipal, y en ella se ponían a la venta las primeras partidas de almendras de la cosecha corriente, pero este año. no sabemos el esplendor que alcanzará porque los buenos gentes están dolidos con los acontecimientos acontecimientos nacionales que a todos nos preocupan y nos conmueven y nos afectan y este estado de opinión, ha producido el fracaso mercantil de la feria de Orihuela en este año y seguramente lo producirá también en la fiesta de San Bartolomé.

Una boda

El sábado último contrajeron los indolubles lazos matrimoniales en la parroquial iglesia del Salvador, la bella joven Carmen Felices y nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa el laureado poeta don José María Sarabia y Párdiz, apadrinado a los contrayentes los padres del novio y administrando el Sacramento el sacerdote don Domingo Aparicio.

La boda se celebró en familia a causa del reciente luto de la del novio.

Los nuevos esposos, terminada la ceremonia salieron en el correo para Alicante y otras poblaciones.

Desearnos a la enamorada pareja una inacabable luna de miel.—C.

El embajador de España en París

Madrid 24.

El embajador de España en París, Huñones de León, ha declinado los poderes que le fueron concedidos para tomar parte en el Consejo de la Sociedad de Naciones, donde debía actuar como ponente para examinar la cuestión de la Alta Silesia.

Quiñones debía presentar a dicho Consejo un informe para enterar a los miembros de las dificultades surgidas en esta cuestión.

Se supone que hubiese sido nombrado ponente definitivo después de leído el informe.

Los periódicos de Madrid han considerado prudente la conducta observada por Quiñones de León.

Este estuvo en Palacio conferenciando con el rey, con el cual almorzó.

Después marchó a París, habiendo antes conferenciado con el ministro de Estado.

GRANADA

Los dramas del automóvil

Madrid 24.

En la carretera de Guadix, un autocamión cargado con sacos de sal se desvió del camino y al llegar a un puentecillo se precipitó al río, dando una vuelta de campana y quedando bajo los sacos tres hombres que fueron extraídos muertos.

Uno de los ocupantes se llamaba Francisco Llorea, cartero del pueblo de Riezma. Los demás eran el conductor del vehículo y otro desconocido.

OVIEDO

Vuelco de un automóvil

Madrid 24.

El automóvil correo de Cangas de Tineo, voló en una pendiente de 25 metros y cayendo al río Narcoo. Resultaron varios heridos.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION

familias dicen bien claro que la idea del crimen jamás se albergó en nuestros cerebros.

En una de sus cartas me dice mi padre: Procura, hijo mío, volver a África otra vez y aunque sea a costa de tu vida lava la mancha que sobra mis canas echaste, salva mi honor que es el tuyo.

También nosotros queremos por novia a la muerte, único lenitivo que nos queda ya para acabar con unos horribles sufrimientos y entablar con ella ese idílico trágico de que habla el «Capitán Fantasma» en su interviú con el jefe del Tercio.

Morir, morir defendiendo la Patria, salvar nuestro honor aunque sea con el sacrificio de nuestras vidas, antes que sucumbir anémicos en la enfermería de una prisión maldita, alejado de la sociedad, olvidados de la familia, de los amigos, como pájaros, sin que nadie se compadezca de nosotros ya que se nos considera como a grandes criminales.

Excelentísimo señor ministro de la Guerra, señores generales jefes y oficiales, perdonarnos ya nuestra falta de la que estamos sinceramente arrepentidos, en la seguridad de que jamás tendrán por qué arrepentirse del perdón que humildemente imploran estos desgraciados en nombre de Dios y al grito de ¡Viva España!

En nombre de todos, Rodrigo de la Cuesta y de Lafuente.

Prisión Central de Cartagena, 23 Agosto de 1921.

Sucesos en la provincia

EN RICOTE

Por cuestiones de riegos

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Ricote, el vecino de Ojós Juan Palazón Bormejo, de 40 años de edad, por producirle heridas en distintas partes del cuerpo, con una cayada, a Carmen Melgarejo Palazón, de 50 años de edad, y vecina del citado pueblo.

Ambos rieron en el sitio conocido por «Balsas de Majar», discutiendo cual de los dos tenía derecho a regar y de las palabras pasaron a las obras y... Carmen fué curada por el médico de la localidad.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado municipal, el cual entiende en el asunto.

ALICANTE

BAUTISMO DE SANGRE

Horas de emoción

Son estos aquí unos momentos de intensa ansiedad, de honda emoción. El segundo batallón del regimiento de la Princesa, que hace pocos días marchó desde esta capital a Melilla, dice que ha tenido ya en los alrededores de la posición de Tizsa su bautismo de sangre. Por lo menos se sabe oficialmente que en dicho combate se peleó con mucha dureza la primera sección de ametralladoras que salió de Alicante y embarcó en Cartagena al mando del capitán Dema. Esta sección, sin embargo, hállase actualmente afecta al regimiento de la Corona. Y no sabemos si su intervención en el combate a que se alude ha originado alguna confusión en las noticias circuladas y que han aumentado la zozobra que comentamos. Y desde luego se sabe también oficialmente que el enemigo llegó hasta las ametralladoras y que debido a la gran serenidad de los nuestros, estos lograron rechazar el ataque.

Pero en esa acción hemos sufrido algunas bajas muy sensibles de la referida sección de ametralladoras. El capitán Dema, hijo del general del mismo apellido, ha sido herido tan gravemente que se teme un desenlace funesto. También parece que está herido, aunque no de tanta gravedad, el teniente Meca Acedo.

Ambos son conocidísimos y muy apreciados aquí. Y estas noticias han llenado de inquietud a sus amigos. Con verdadero anhelo se espera que los periódicos amplíen estos informes, que, aquí, han llegado muy confusos y harto concisos. Estas cosas debieran darse con toda amplitud y prontamente: producirían algunas lágrimas, agudizarían algunos quebrantos; pero serían más a los que les devolverían el sosiego. Y ya que estamos melancólicos...

Precisamente en nuestra información de ayer hablabamos del capitán Dema. Este debió tomar parte en el Consejo de guerra reunido en el cuartel del regimiento de la Princesa, contra el gitano Pelo-Lolo, que hizo a un guardia civil. El capitán Dema estaba nombrado defensor...

Próxima la fecha en que el Consejo se había de reunir, y ausente el capitán ya, se consultó el caso a las autoridades superiores. Preguntosa si debía aquel venir a informar o si procedía nombrar nuevo defensor. Y pocos días después quedó nombrado el joven abogado señor Pérez Torrealba, que es el que ayer defendió ante el Consejo de guerra a Pelo-Lolo.

Y es que estaba escrito. El valoroso capitán Dema, que en pleno período de fiestas abandonó su hogar

tación adquirió caracteres delirantes dándose vivas a España, al rey, al ejército y al regimiento de Saboya.

Lo que dice el ayudante de Berenguer

El ayudante de Berenguer comandante Meighorner estuvo hoy en Palacio almorzando con el rey y confiriendo con él extensamente.

Un hijo de Sánchez Guerra, herido

En San Sebastián ha recibido Sánchez Guerra un telegrama dándole cuenta de que su hijo, que es oficial de complemento, que se hallaba en Melilla, ha sido herido de un balazo en la pierna izquierda.

La actividad de Berenguer

La actividad de Berenguer se multiplica. Reside en el antiguo Casino Militar que está convertido en enorme oficina, que está siempre abierta.

Berenguer duerme cuando puede cuatro o cinco horas. Recibe visitas, celebra conferencias con Madrid y Tetuán, sale al campo exterior, evacua consultas, madura el plan de campaña en unión de los generales.

Cavalcanti y los demás generales, identificados con Berenguer difunden su pensamiento y ejecutan la parte deportiva que les compete, estando en actividad constante.

El estado mayor, comandancia general de Ingenieros, de Artillería, Sanidad, estados mayores de las columnas, cuerpos y unidades, incluido de la escuadra, tampoco tienen punto de reposo. Se dedican a acoplar elementos, organizar servicios, entrenar tropas de mar y tierra, esforzándose todos en cumplir sus deberes con exceso, respondiendo a la confianza que tiene depositada en ellos España.

La artillería mora sigue funcionando

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial:

Participa el alto comisario que hoy se ha colocado en la línea de Melilla en unión del zoco el Had un bloque complementario del establecido ayer, sin novedad.

La posición de Sidi Amed el Hach fué hostilizada a primera hora por la artillería mora de las Tetas de Nador.

También hizo algunos disparos, sin consecuencia, la batería del Gurugú.

Objetivo de una ocupación

La ocupación del monte Amaran tuvo como objeto el asegurar esta parte de Beniassar.

En breve se realizará la segunda parte de la operación pues Berenguer quiere dejar totalmente despejada la situación a la derecha de Melilla para evitar sorpresas que pudieran interrumpir la operación.

La operación zoco el Hach

De Melilla se reciben más detalles de la operación de ayer en el zoco el Hach.

Salió la columna de Riquelme para proteger el convoy y las posiciones de Tizza, Amaran y otras.

Protegeron el avance tres baterías ligeras emplazadas en el zoco, las que abrieron fuego cuando se inició el avance.

La columna secundó y cooperaron felizmente los aviadores con sus bombardeos aéreos por la vertiente occidental y sus alrededores de Tizza en donde se veían concentraciones de enemigos.

teado por el enemigo pero se obstuvo de acercarse al campamento. El convoy regresó al campamento siendo constantemente hostilizado.

Gobierno civil

Una suscripción popular. Esta mañana visitamos los periódicos al señor Maestro Laborde, el cual nos manifestó que había citado a los directores de los periódicos y a las autoridades locales son objeto de que le ayuden a la suscripción que proyecta hacer en la provincia de Murcia para costear un aeroplano.

También nos dijo que iba a publicar una circular en el «Boletín Oficial» para que los alcaldes de la región abran también la citada suscripción, siendo el donativo minimum de diez céntimos.

Barcelona

Por teléfono. Festival benéfico. Madrid 24.

En el teatro Novedades se ha dado una fiesta en favor de los soldados de Marruecos organizada por el Circolo del Ejército y la Armada.

La sala estaba adornada con banderas españolas. Se dieron vivas a España, al rey y al Ejército.

Oferimientos patrióticos. Siguen recibiendo ofertas que son aceptadas.

El asunto del Banco de Barcelona. El juzgado ha citado a todos los acreedores del Banco de Barcelona para que concurran a una Junta que se celebrará en breve, para tomar acuerdos y estudiar una fórmula que solucione el asunto.

Con la subida al Poder de los regionalistas se confía en que el asunto del Banco de Barcelona podrá solucionarse satisfactoriamente.

Choque de un automóvil. Por las cercanías del pueblo de Villanova y cuando el propietario Miguel Antón regresaba a Barcelona acompañado de su madre, chocó el automóvil con un árbol saliendo despedidos a gran distancia.

Resultaron heridos graves. Fuerzas a Melilla. Mañana marcharán a Melilla cuarenta artilleros de esta comandancia.

Consejo de ministros

Por telégrafo. NOTA OFICIAL. Madrid 24, a las 9 n.

El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche. Se facilitó la siguiente nota oficial: Resolvió el Consejo numeroso expediente de los ministerios de Guerra y Marina para arbitrar recursos y dotación de servicios destinados a Marruecos.

De Fomento se resolvieron expedientes para la adquisición de loco motoras para la Compañía del ferrocarril del Norte y vagones para la de Cáceres Portugal.

Otros sobre autorización para ejecutar obras en el embarcadero de Almería y destrucción de rocas en el puerto de Anchove (Vizcaya).

De Hacienda se aprobaron expedientes para la ejecución de las obras de encauzamiento del río Lobregat y otros fijándose los capitales por los que tributarán varias sociedades extranjeras.

Gobernador del Banco. Se acordó el nombramiento del senador don Luis Sedó para gobernador del Banco de España.

Cuestiones sociales. Deliberó al frente el Consejo sobre cuestiones sociales y obreras, confiándose al ministro del Trabajo el encargo de proponer al Consejo resoluciones que contengan el criterio unánimemente expresado en la de la deliberación.

La aviación naval. Seguidamente el ministro de Marina facilitó una nota acerca de la aviación naval.

La enseñanza de la aviación eaval continuará haciéndose en Barcelona por las condiciones de aquel puerto, aquel mar y aquella región y por la ayuda que la industria particular puede allí prestar a los talleres oficiales.

Rápidamente se completará el número de aparatos imprescindible para una acción eficaz en estas circunstancias.

Se inconvientemente divulgar el número de aparatos y sus características; pero puede decirse que se mantendrá la uniformidad de tipos, que solamente serán dos por las facilidades que otorga esto para las reparaciones.

ciones, intercambio de piezas y adiestramiento de pilotos.

No se creará ningún Cuerpo especial de aviación naval. Se espera recibir dentro de pocos días el primer avión que conducen los transportes «Almirante Lobo» y «Contramaestre Casado», que acompañarán a los aviones en los vuelos que realicen.

Los motores serán en su inmensa mayoría Hispano-Suiza, en cuyos talleres se construirán en España en un breve plazo.

Serán del tipo que utilizaron en la guerra europea y que tanto éxito lograron alcanzar en aquella contienda. Habrá una sola excepción por juzgarla imprescindible, que consistirá en la adquisición de un motor Roll-Royce para determinado aparato.

Como se trata de máquinas muy delicadas, es necesario tener un taller flotante que acompañe a los aviones.

Con objeto de obtenerlos rápidamente, el ministro de Fomento ha cedido el vapor «España núm. 6» que desplaza 7.000 toneladas.

Quedará de la propiedad de la Marina, y en él podrán instalarse, no solo los talleres, sino una fábrica de hidrógeno para los dirigibles y globos cautivos.

Como tiene 130 metros de largo podrá llevar sobre cubierta algunos aparatos. Todos ellos irán sobre cubierta desarmados.

Toda esta obra se hará con los créditos existentes en los actuales presupuestos. Solo se solicitarán créditos extraordinarios, de escasa cuantía para la habilitación del vapor «España» y otras adquisiciones no previstas.

La Marina cuenta con el número de oficiales suficientes con la práctica adecuada, que podrán prestar servicio tan pronto como sea preciso, teniendo además recibiendo instrucción otro número de oficiales para poder asegurar el buen funcionamiento de los aparatos sin interrupción.

El ministro espera que este nuevo organismo naval podrá prestar importantes servicios en la campaña de África.

Los ministros se mostraron muy preocupados a la entrada del Consejo. E las altas esferas también se ha manifestado esta misma preocupación.

Uno de los temas que se trataron fué el de la apertura de Cortes. Parece que en el seno del Gobierno existe escasa unanimidad en este asunto.

Tanto Cambó como Maura entienden que las Cortes deben reunirse el 20 de Setiembre.

En cambio Cierva entiende que hasta no ventilar definitivamente la situación de Marruecos no deben funcionar las Cortes.

Los ministros liberales y el conservador Matos guardan una actitud reservada respecto a este asunto. Se le atribuye a Maura la frase de que para qué queremos las Cortes si no sirven para estos casos?

Cambó ha frecido a Garriga la subsecretaría de Hacienda. Este le ha reusado, pues desea continuar al frente de la Comisaría regida de la Caja de Pensiones, cuyo cargo en la actualidad, desempeña.

Este le ha reusado, pues desea continuar al frente de la Comisaría regida de la Caja de Pensiones, cuyo cargo en la actualidad, desempeña.

También desaprobaron con el rey los ministros de la Guerra y de Marina, sometiendo a su firma diversos decretos.

Lo que dice Cortina. El marqués de Cortina dijo que al Consejo de esta tarde llevaría el asunto de la aviación naval.

Después de aprobarlo el Consejo acilitaría una nota. Complimentando al rey. Cumplimentaron al rey el exministro don Amalio Gimeno, el subsecretario de la Presidencia y los directores generales de Primera Enseñanza, Prisiones y Registros.

La oficialidad de Saboya y el rey. Anoche cenó el rey con los jefes y oficiales del batallón de Saboya, que marcha hoy a Melilla. Una nota de Estado. En el Ministerio de Estado facilitaron una nota diciendo que la comisión designada por el Consejo de la Sociedad de las Naciones para la aplicación del artículo 16 del pacto (empleo de arma económica para el bloqueo contra los infractores de los mismos) compuesta de representantes de Francia, Suiza, Noruega, Japón, Cuba, Italia y España, comenzó

anteayer sus reuniones en Ginebra. Designaron presidente al delegado español Garnica.

EN GOBERNACION

Noticias de provincias. El viernes marchará Coello a Zaragoza para recoger a su familia. El gobernador de la Corona comunica que no habiendo llegado a un acuerdo los huelguistas metalúrgicos de Santiago ha convocado a una asamblea al gremio para buscar una solución.

El gobernador de Avila dice que el término de Matagorda se vió invadido por los ganados del vecino pueblo de Grajos. Acometidos los vecinos de aquí, con palos, piedras y armas de fuego, resultaron varios heridos.

Firma de Guerra

Por teléfono. Nombamientos, destinos y cruces. Madrid 24, a las 6 t.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Disponiendo que el brigadier don Ramón Rodríguez Rivera pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo a la Gran Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Manuel Moreno Sanz, don José Sánchez Fano y a los consejeros togados don Melchor Sáiz Pardo y don José Fernández Boleños.

Concediendo al presidente del Consejo de las Ordenes Militares, como prerrogativa aneja a dicho cargo, la investidura de coronel del regimiento de infantería de las Ordenes militares, sin fuero ni ejercicio ni autoridad militar alguna.

Confiriendo a los coroneles de artillería don Fernando Cortes Gutiérrez el cargo de coronel de la Maestranza de artillería de Sevilla; a don Luis Rodríguez Casas el mando del tercer regimiento de artillería ligera; a don Manuel Albanellas Darrueto el mando del tercer regimiento de artillería pesada.

Nombando interventor militar de Gran Canaria al Comisario de Guerra de primera don Juan García Martínez.

De prisiones

Por teléfono. Madrid 25, a las 3 m.

Franco Rodríguez ha firmado la suspensión de empleo y sueldo hasta que se resuelva el expediente de responsabilidad al Inspector regional de Murcia don Ricardo Mar.

También se ha firmado la jubilación del director de la prisión de Murcia don Julio Carepeto, por incapacidad física.

Ha sido ascendido a director de segunda clase de la prisión de Alicante don José Cuartero.

Ultima hora

Por teléfono. Las futuras operaciones. Madrid 25, a las 230 md.

Se asegura que el Gobierno ha aprobado íntegramente el plan de campaña propuesto por Berenguer, porque entiende que nadie mejor que el general para decir lo que se debe hacer y cuándo se debe empezar.

El plan expuesto por Berenguer discrepa profundamente del desarrollado en 1909 por el general Marina. Se dice que hasta Nador y Ceuta el avance será rapidísimo, acumulando cuantos elementos de combate se dispone para recuperar las plazas asaltadas.

Lo que Berenguer se propone, ante todo, es sorprender los nuevos planes estratégicos usados por la jara.

Procedentes de Francia han llegado a Melilla dos formidables remesas de material, científico y moderno, de guerra.

Se cree que con estas dos remesas el Ejército de Marruecos está suficientemente dotado para comenzar las operaciones.

Esperando la hora de la venganza. Se insiste en que a primeros del próximo mes de Septiembre habrá algún acontecimiento extraordinario que levantará el espíritu nacional, preparándolo para la realización de mayores y más importantes empresas.

En toda España reina gran ansiedad por conocer detalles de estas operaciones que se proyectan. Un convoy.—Furioso y heroico combate.—Intervención valiosa de tres aeroplanos.—Nuevo ataque de los moros. Melilla.—A las ocho de la mañana

salió de Amaran para Tizza un nuevo convoy protegido por la columna de regulares de Ceuta; tres compañías del regimiento de Granada; dos compañías de ametralladoras del regimiento de Tetuán y de la Princesa y una batería ligera.

Todas estas fuerzas iban al mando del teniente coronel del regimiento de Granada, señor Ugona.

Al llegar las tropas a la mitad del camino, los rifeños atacaron con tanta furia al convoy, que la columna tuvo que replegarse para librarse del durísimo combate que presentaban los moros.

Más tarde llegaron tres aeroplanos los que se elevaron diez veces sobre el enemigo al que le arrojaron 82 bombas explosivas en las faldas del Gurugú en donde se hallaban parapetados los rebeldes.

Las tropas entonces intervinieron con una acción durísima, demostrando un elevado espíritu porque maniobraron admirablemente.

A última hora, en el zoco el Hach ha sido nuevamente atacado por los rebeldes. Las tropas auxiliadas por una batería, los rechazaron seronamente.

La reapertura de Cortes

A las 3'40 md. En el Consejo celebrado ayer todos los ministros convinieron en autorizar a Maura para que fije la fecha de la reapertura de Cortes, dentro de la tercera decena del mes de Septiembre.

SE VENDE

acreditado establecimiento de comidas y hospedaje. Sitio céntrico capital. Dirijanse, Antonio López Ayala, calle San Pedro, 8, pral.

BOMBA

de volante, extractora de agua a 15 metros de altura, SE COMPRO, estando buen uso y precio moderado. Olerías a la Administración de este periódico.

SE VENDE. SERRANILLO BLANCO Y ENFERMEDADES DE LA MARIJA. FARMACIA DE VENTA DE PRODUCTOS Y FARMACIAS.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar. Capital. 25.000.000 de pesetas. Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Litras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100. Imposiciones a fecha fija. 3 por 100. Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100.

HORAS DE CAJA.—De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de tarde. (LEGION EXTRANJERA)

Tercio de Extranjeros

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros, que defende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pts. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑO 3, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar puede inscribirse. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Vapores de los Sres. M. H. Bland & Co Ltd. SERVICIO QUINCENAL ENTRE Cartagena y la costa de Marruecos. EL VAPOR "Gibél Habib" saldrá de CARTAGENA el día 27 de Agosto 1921 para Rio Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazorra, Safi, Mogador y Kenitra. Admitiendo carga para estos puertos.

Para informes, fletes y demás dirigirse a sus consignatarios: J. y A. Lamagnere: Isaac Peral, 10: Cartagena.

Toros en Murcia

Grandiosas corridas de Feria en los días 7, 8, 9 y 11 de Septiembre de 1921. DIA 7.—SEIS TOROS de don José Luis y don Felipe de Pablo Romero. Matadores FORTUNA - SANCHEZ MEJIAS - GRANERO. DIA 8.—Festividad de la Virgen de los Remedios, SEIS TOROS de don Carmen de Federico, antes Murube, para GALLO - LARITA - SANCHEZ MEJIAS. DIA 9.—Solemnidad taurina! SEIS TOROS de Campos Varela. Matador Ignacio Sánchez Mejías. DIA 11.—Festividad de la Virgen de la Fuensanta, SEIS TOROS de don José Pereira Palha. Matadores Larita, Fortuna, La Rosa. En esta corrida se harán tres regalos consistentes: 1.º Un magnífico par de novillas pura raza castellana.—2.º Setecientas cincuenta pesetas en monedas de oro.—3.º Cuarenta y un billete del Banco de España. Las corridas empezarán a las cuatro en punto. Entrada numerada de sombra para cada uno de los días 7, 8 y 9, ptas. 750; General de sol, 5 ptas.—Día 11, 650 y 4 ptas.

CONSULTA ORTOPEDICA

Jerónimo Ferré Gamell. Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. (QUEBRADURAS), cualquier edad que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen rquíscico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin resortes laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

CONSULTA en LORCA, HOTEL ESPAÑA, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 25 del actual mes de AGOSTO. En MURCIA, HOTEL PATRON, el día 26. En CARTAGENA, GRAN HOTEL, el día 27. En ORIHUELA, FONDA DE ESPAÑA, el día 28 también mes actual.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, primero.

Doctor Antonio Andrés Barea

PROCEDENTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL GENERAL Y MUNICIPAL DE MADRID. Consulta de medicina y cirugía: general y vías urinarias: De 11 a 1 y de 4 a 6. Floridablanca, n.º 2, Murcia.

ALMORRANAS. CURAN RÁPIDA Y RADICALMENTE. POMADA ZEHONAS. ANTI-HEMORROIDAL. Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Julian.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el respetado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes día 30 del presente mes...

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos...

ENCARGOS. AGENCIA DE DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena...

TEJA PLANA (Legítima de Alicante) 330 PESETAS EL MILLAR Grandea disponibilidades Ladrillos huecos de 40 X 23 X 5 Ladrillos huecos de 28 X 14 X 3 BRUGAROLAS Y C.ª, Sociedad, 10 Teléfono, 163

AUTOMOVIL americano cuatro cilindros 15/24 hp., doble lección, cinco plazas, moderno, ruedas metálicas, encendido puesto en marcha y alumbrado eléctrico, véndese barato. JOSÉ PAREDES, Sagasta, 41, CARTAGENA

Reparación de armas de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Eibar (Guipúzcoa), Roque Aguirre. El Taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torrel, junto a la Administración de los autos de Caravaca.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (Casa, fundada en 1890) GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD Bombas centrífugas. Separadoras magnéticas. Molinos y trituradoras. Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS. Motores fijos y marinos. AVANCE para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

G. H. La Cartagenera de JOSÉ BONACHE. Riquelme, 22, Murcia Habitaciones para familias y estables. Precios convencionales. Se hacen los ricos pasteles, especialidad de la casa. Teléfono 294.

Agencia Martínez Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entre Alicante, Murcia y su trayecto

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en la Escuela Especial dirigida por D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Ingenieros Agrónomos. LIBERTAD, 15.—MADRID De los 320 Ingenieros Agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia...

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 125 pts Noticias, línea. 100 Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 015 est Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 050 Cuarta plana, la línea. 010 Esquelas, según tarifa.

AGENCIA NAVAS (SOCIETAT DE ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 8 Anuncios nacionales y extranjeros Combinaciones de publicidad en toda la prensa PRESUPUESTOS GRATIS FIDARSE TARIFAS Teléfono 25-69.—MADRID

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Miomas, Eligado, Vias Urinarias, Esclerose, Artritis, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Alzheimers, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de curarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS, Sección, n.º 21 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Vapores Transatlánticos Españoles DE Pinillos, Izquierdo y Comp. Servicio para el BRASIL y RIO DE LA PLATA El vapor 'BALMES' de 8.000 toneladas saldrá de Alicante el día 11 de Agosto de 1921, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce. Para más informes diríjase a sus consignatarios Calle Rafael Altamira, 22, Ravello, Hijos, ALICANTE

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS Mac Andrews & Co Ltd. The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) AFILIADOS DE: Agencias de la Compañía de Seguros, 'The British' & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para cables dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para datos dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOBAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído. Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis. Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos. Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona). Depositarios: Hijo de José Vidal y Riban, S. en C. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías. Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO Table with columns for Modelo núm., 1.ª PLANA, 2.ª PLANA, 3.ª PLANA and corresponding prices.

DIGESTONA "CHORRO" PIDASE EN FARMACIAS (Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres)

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO ¿Tenéis mal gusto de boca al despertar? ¿Os causan repugnancia algunos alimentos? ¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o sofocación después de las comidas? ¿Sufrís dolores en la espalda? ¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca? Si tenéis alguna de estas dolencias es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida la DIGESTONA «Chorro», antigástrico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que, descomponiendo la mucosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (122) Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS de dolor, que claramente se veía que era sentido y sincero. Las viejas, arrodilladas en la calle, movían sus labios presurosos para pronunciar un rez; las jóvenes llevaban la punta del doblantal a sus ojos para enjugar las lágrimas que no podían contener; los mozos, con los sombreros en la mano, clavaban su mirada en el suelo, como si quisieran leer en el pavimento el misterio de la vida y de la muerte; y de los pechos todos salían suspiros que al cruzar los labios se convertían en un gemido sordo y compasivo. De vez en cuando y así que iban quedando los labios ociosos por haber terminado las oraciones, rumiadas en silencio, daba aquella gente rienda suelta a sus comentarios condensados en una interjección en voz alta. —No somos nada!—exclamaban los vie-

—¡Parece mentira!—Si estaba que vendía salú esa zagala...—decía una mujer. —¡Yo sé el mal que la meta...! Los hombres debían estar...—prosiguió otro sin terminar la expresión. —Eso tiene poner los ojos en las cosas que están muy altas—decían unas mozas a otras con cierta ironía. Resonaron los sonoros golpes de la campanilla, doblaron las rodillas cuantas personas había en la calle, y volvió a salir el pallejo, bajo el cual caminaba el párroco abrazado a la Custodia, con la cara como la cera, los ojos hinchados y el paso solemne y seguro. Y a la iglesia tornaron, entre los sonos de la música del pueblo y la muchedumbre que se había agolpado en la puerta de la casa rectoral. A la media hora todo quedó tranquilo y silencioso. María, sentada junto a la enferma la consolaba con su voz dulce y con sus arrullos angelicales. Don Gonzalo y doña Carmen, contemplaban también a Fuensanta, en cuyo rostro notaron cierta alegría que se había dibujado en sus facciones, desde el mismo instante en que María apareció a su lado. Y pensaron que era una cosa evidente que la presencia de su hija mitigaba el mal de la sobrina del cura.

preguntó Fuensanta a los señores con voz imperceptible. —No nos vamos este verano ya; hemos pensado pasarlo en el Cabezo como en años anteriores—repuso el general resultadamente y como quien ha tomado en aquel momento una resolución. —Queremos estar a tu lado mientras no te pongas buena—exclamó María sin poder disminuir la alegría. Y selló su gozo con un beso ruidoso que dió en la frente a Fuensanta y que inundó de paz y de ventura el alma de la enferma. Cuando los señores estuvieron en la Torre tanto María como don Gonzalo notaron que en el rostro de doña Carmen se había asomado un signo muy marcado de contrariedad. Ya sabían ellos, como lo sabían Antonio y Chaparro a qué era debido aquel gesto. Nadie se atrevía a hablar; pasaban de un lado para otro de la casa sin que el silencio se interrumpiera ni un solo momento. Y así llegó la hora de la comida, sentáronse a la mesa y el mutismo de aquella familia seguía inquebrantable. Por fin María se decidió a poner término a aquel embarazoso silencio. —¡Qué contenta se ha puesto Fuensanta cuando ha escuchado decir que nos que-

damos aquí este verano! ¡Pobrecita! ¡Me quiere tanto...! Y entonces encontró el general la ocasión de explicar el por qué de su resolución manifestada ante la enferma. Considero—dijo gravemente don Gonzalo—que sería hasta inhumano abandonar el Cabezo este año, viendo la aflicción de don José, la gravedad de su sobrina y sabiendo que nuestra marcha aceleraría la muerte de Fuensanta; sería como huida, un abandono de nuestros deberes de consolarlos—dijo—, que tendría mi conciencia intranquila, por mucho tiempo. De todos modos, por desgracia, la vida de esa pobre muchacha es muy corta y no le vamos a negar el último consuelo que consiste en vernos a su lado un poco tiempo. Por eso he resuelto que nos quedemos aquí a esperar que Dios disponga lo que ha de ser de esa infortunada víctima. Y después de estas palabras del general, nadie osó hacer la menor observación, volviendo el silencio a reinar entre aquella familia, como si la sentencia de muerte pronunciada contra la sobrina del cura fuese a caer sobre alguno de los seres de la casa de la Torre. María sin embargo estaba impaciente por hablar con Antonio para comunicarle su alegría, al ver conseguido su deseo de no marchar a Madrid. Ya sabía la joven que aquella noticia pro-

duciría también en el de Maipaz un júbilo inmenso. Pero María llevaba su pensamiento más allá todavía; pensaba ella que era preciso resolver en aquel mismo verano el problema de sus amores, para que no llegara la nueva hora de la separación y se encontraran eternamente asaltados por tantas zozobras y por tantas inquietudes. Era llegado el caso de decidir la suerte de una manera resuelta y esta obra era de los meses que les quedaba que estar en el Cabezo. CAPITULO VI Había pasado aquel verano más ligero que nunca para algunos y más lento y pesado para algunas personas. El tiempo no es tal y como lo marca el reloj con sus engranajes mecánicos: el verdadero reloj de las horas de la vida es el corazón. En él palpitan los días a compás de sus latidos y corren o se arrastran pesadamente según las ansias e inquietudes que en el pecho se encierran. Y he aquí por qué para Antonio y María corrieron las horas tan velozmente, que desde aquella primavera al otoño se les había figurado que había transcurrido un solo día. Y lo mismo le pasaba a don José: el pobre párroco que tenía grabada en su imagi-